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درسنامه فصل ششمدرسنامه فصل ششم

  حجم هاى هندسىحجم هاى هندسى
ــا ســاخته دســت انســان مى باشــند. همــه  ــد و ی ــا طبیعى ان ــم کــه ی ــه اطــراف خــود اج ســامى را مى بینی ــگاه ب ــا ن ب

ــند. ــم مى باش ــم داراى حج ــه مى بینی ــامى ک اجس
حجم ها را مى توان به دو دسته هندسى و غیرهندسى تقسیم کرد.

حجم هاى هندسى:حجم هاى هندسى: داراى شکل ها و ویژگى هاى مشخص و تعریف شده هستند. مانند: مکعب، استوانه و مخروط و ....
حجم هــاى غیرهندســى: حجم هــاى غیرهندســى: شــکل هاى مشــخص و تعریــف شــده اى ندارنــد. ماننــد: ماشــین اســباب بازى و یــک تکــه 

ســنگ و فنجــان و ...
حجم هاى هندسى به سه دسته تقسیم مى شوند:

مثالنام حجم

حجم هاى منشورى

مكعب  مستط�ل                      
ستو
نهه                       مكعب

حجم هاى هرمى

هرم مخرو]                                

حجم هاى کروى

�ره
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حجم هــاى ترکیبــى هندســى:حجم هــاى ترکیبــى هندســى: برخــى از حجم هــاى هندســى ترکیبــى از حجــم منشــورى، هرمــى و کــروى هســتند، 
ــم. ــى مى گویی ــاى ترکیب ــا حجم ه ــه آنه ــه ب ک

ترکیبى از منشور و هرم  ترکیبى از منشور و -کره 

ــا از  ــن قاعده ه ــد و ای ــوازى دارن ــده م ــه دو قاع ــتند ک ــى هس ــورى حجم های ــاى منش ــاى منشــورى: حجم ه ــاى منشــورى:حجم ه حجم ه
ــازد. ــا مى س ــا قاعده ه ــت ب ــکلى هم نهش ــا، ش ــوازى قاعده ه ــى م ــر برش ــده اند. و ه ــکیل ش ــت تش ــکل هم نهش دو ش

منشور چندپهلو:منشور چندپهلو: حجم منشورى که قاعده هاى آن چندضلعى است، منشور چندپهلو گفته مى شود.

استوانه:استوانه: حجم منشورى که قاعده هاى آن دایره مى باشد، استوانه مى گوییم.

ــالا و پائیــن منشــور کــه دو چندضلعــى مســاوى هســتند  ــه دو ســطح ب ــو، ب قاعــده منشــور: قاعــده منشــور: در یــک منشــور چندپهل
ــم. ــور مى گویی ــده منش قاع

ــه  ــا متوازى الاضــلاع تشــکیل شــده اســت، کــه ب ــو از تعــدادى مســتطیل ی ــه یــک منشــور چندپهل وجــه جانبــى:وجــه جانبــى: بدن
ــم. ــام مى بری ــاى آن ن ــداد پهلوه ــا تع ــور را ب ــم. منش ــور مى گویی ــاى منش ــا پهلوه ــور ی ــى منش ــاى جانب ــا وجه ه آنه

یال منشور:یال منشور: محل برخورد هر دو وجه را یال مى گوییم.

 نکته  نکته 11    تعداد یال هاى منشور سه برابر تعداد اضلاع قاعده منشور است.

رأس منشــور: رأس منشــور: بــه نقطــه برخــورد هــر یــال بــا قاعــدة منشــور رأس مى گوییــم. بــه بیــان دیگــر بــه نقطــه برخــورد هــر 
ســه ســطح رأس مى گوییــم.

 نکته  نکته 22     تعداد رأس هاى منشور دو برابر تعداد اضلاع قاعده منشور است.

مثالمثال11  در حجم مقابل نام منشور، قاعده ها، وجه هاى جانبى، رأس ها و یال ها را بنویسید: 

  پاسخ:   پاسخ:   نام منشور: منشور سه پهلو

A BC


D و  E F


 2 قاعده:  قاعده ها 

 A, B, C, D, E, F :6 رأس  رأس ها 

 ABED , ADFC , CBEF :3 وجه جانبى وجه هاى جانبى 

A

B

C

F

E

D

                               AB , AC , BC , EF , DE , DF , AD , BE , CF :9 یال  یال ها 
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مثالمثال22  منشورى 50 رأس دارد. این منشور چند یال دارد:

 50 2 25 تعداد اضلاع قاعده   
 3 25 75 تعداد یال ها   

مقطــع زدن:مقطــع زدن: اگــر یــک منشــور را بــا یــک چاقو بــرش بزنیم و ســطح 
بــرش خــورده را رنــگ کــرده و روى یــک کاغــذ بزنیــم، اثــر آن بــه 
ــره، بیضــى و .....  ــتطیل، دای ــع، مس ــد: مرب ــى مانن ــکل هاى هندس ش

ــد.  ــن کار «مقطــع زدن» مى گوین ــه ای ــده مى شــود. ب دی

مثالمثال33 سطح مقطع یک مکعب به چه شکل هایى مى تواند باشد؟

ــتطیل،  ــع، مس ــى (مرب ــث و چهارضلع ــکل مثل ــه ش ــد ب ــب مى توان ــک مکع ــع ی ــطح مقط   پاســخ:   پاســخ:   س
لوزى، متوازى الاضلاع، ذوزنقه) و پنج ضلعى و شش ضلعى باشد. 

A

B C

HE

D

F
G

L

I

K
N

J

M                                   
A

B C

HE

D

F
G

I
J

K
L

D

C

H
E

B

FG

A                                  B C

HE

D

F
G

A

    نماهــاى مختلــف یــک جســم: نماهــاى مختلــف یــک جســم: اگــر یــک حجــم هندســى را از جهت هــاى مختلــف (روبــرو، بــالا، ســمت راســت 
و پائین) نگاه کنیم، ممکن است شکل هاى هندسى متفاوتى دیده شود.

مثالمثال44 حجم هاى زیر از چهار نما به شکل هاى زیر دیده مى شود: 
بالا

ريال
ست

ريالوبروپا	�ن   

ريالوبرو @
 پا	�ند	د و بالا @
 د	د ريال
ست @
 د	د
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بالا

ريال
ست

ريالوبرو       

ريالوبرو @
 پا	�ند	د و بالا @
 د	د ريال
ست @
 د	د

  

بالا

ريال
ست

ريالوبرو   

ريالوبرو @
 پا	�ند	د و بالا @
 د	د ريال
ست @
 د	د

  محاسبه حجم هاى منشورى:محاسبه حجم هاى منشورى:
ــتفاده  ــده = حجــم) اس ــاع منشــور × مســاحت قاع ــا ارتف ی v s.h) ــاى منشــورى، از رابطــه  ــراى محاســبه حجم ه ب
ــا ترکیبــى از چنــد شــکل هندســى باشــد. در ایــن  ــد یــک شــکل هندســى ی مى کنیــم. قاعــده یــک منشــور مى توان

ــم. ــادآورى مى کنی ــف را ی ــکال مختل قســمت مســاحت اش

مساحت مربع: مساحت مربع: اگر ضلع مربع را با a و مساحت آن را با s نشان دهیم. خواهیم داشت: 

  

a

s و  خودش × یک ضلع = مساحت مربع             a a a   2  

مساحت مستطیل:مساحت مستطیل: اگر طول و عرض مستطیل را  به ترتیب با a و b نشان دهیم. خواهیم داشت: 
a

b

s   و     عرض × طول = مساحت مستطیل            a b ab    

مساحت مثلث:مساحت مثلث: اگر در یک مثلث ارتفاع را با h و قاعده را با a نشان دهیم خواهیم داشت: 

a

h

 مساحت مثلث          


عافترا  هدعاق   
2

a   و      hs ah
 

1
2 2

 

مساحت لوزى:مساحت لوزى: اگر در یک لوزى قطر بزرگ و کوچک را به ترتیب با a و b نشان دهیم. خواهیم داشت: 
a

b

         
مساحت لوزى

 



كچوك رطق  گرزب رطق    

2    و    
a bs ab

 
1

2 2   

قاعده ارتفاع 

قطر بزرگ قطر کوچک
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مساحت متوازى الاضلاع:مساحت متوازى الاضلاع: اگر در یک متوازى الاضلاع ارتفاع را با h و قاعده را با a نشان دهیم. خواهیم داشت: 

a

h s    و     ارتفاع × قاعده = مساحت متوازى الاضلاع a h ah    

مساحت ذوزنقه:مساحت ذوزنقه: اگر در یک ذوزنقه قاعده ها به ترتیب با a و b و ارتفاع را با h نشان دهیم، خواهیم داشت: 

a

h

b

 مساحت ذوزنقه


د عومجم     عافترا  هدعاق و
2

a    و      b) hs (a b)h  
  

1
2 2

  

مساحت دایره:مساحت دایره: اگر در یک دایره شعاع را با r و عدد پى را با π نشان دهیم، خواهیم داشت: 
r

s     و     3/14 × شعاع × شعاع = مساحت دایره r r r     2

مثالمثال55  حجم شکل مقابل را محاسبه کنید: 

( )s cm 
  216 24 10 200

2
  پاسخ:پاسخ: 

v s h cm     3200 30 600030
16

24

10

v به دست مى آید. a a a a    3  نکته  نکته 44    مکعبى که طول هر یال آن a باشد حجم آن از رابطه 

مثالمثال66   حجم مکعبى که طول هر یال آن 7 سانتى متر مى باشد را به دست آورید:

v cm    37 7 7 343   پاسخ:پاسخ: 

v به دست مى آید. a b c    نکته  نکته 55     اگر ابعاد مکعب مستطیلى به صورت a و b و c باشد، حجم آن از رابطه 

مثالمثال77   حجم مکعب مستطیلى به ابعاد 3 و 5 و 7 دسى متر را به دست آورید:

v dm    33 5 7 105   پاسخ:پاسخ: 

v به دست مى آید. r r h r h      2  نکته  نکته 66     حجم یک استوانه به شعاع قاعده r و ارتفاع h از رابطه 

مثالمثال88 حجم استوانه اى به شعاع قاعده 1 متر و ارتفاع 2 متر را به دست آورید:

v / / m      2 21 2 2 2 3 14 6 28   پاسخ:پاسخ: 

مجموع دو قاعدهارتفاع

O

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n3 برابر مى شود.  نکته  نکته 77     اگر طول ضلع مکعبى n برابر شود حجم آن 

مثالمثال99 اگر طول ضلع مکعبى را 3 برابر کنیم حجم آن چند برابر مى شود؟

  3 3 3 27 برابر    پاسخ:پاسخ:  

ــر  ــب، میلى مت ــى متر مکع ــب، دس ــانتى متر مکع ــر، س ــب، لیت ــاى مترمکع ــم از واحده ــان حج ــراى بی  نکته  نکته 88     ب
ــرد: ــتفاده ک ــر اس ــوان از جــدول زی ــم، مى ت ــه ه ــا ب ــن واحده ــل ای ــراى تبدی ــه ب ــود ک ــتفاده مى ش مکعــب و ... اس

1 لیتر = 1000 سانتى متر مکعب1 سى سى = 1000 میلى متر مکعب1 متر مکعب = 1000 لیتر
1 لیتر = 1000 سى سى1 سى سى = 1 سانتى متر مکعب1 مترمکعب = 1000 دسى متر مکعب

1 متر مکعب = 1000000 سى سى
1 سى سى = یک میلى لیتر

1 لیتر = 1 دسى متر مکعب

1 متر مکعب = 1000000 سانتى متر مکعب
1 لیتر = 1000000 میلى متر مکعب

1 لیتر = 1000 میلى لیتر

مثالمثال1100  حجم مکعبى به ضلع 50 سانتى متر، چند دسى متر مکعب است؟

cm حجم مکعب    350 50 50 125000   پاسخ: پاسخ:  
 125000 1000 125 لیتر یا دسى متر مکعب   

مســاحت جانبــى حجم هــاى منشــورى:مســاحت جانبــى حجم هــاى منشــورى: منشــور پنــج پهلــوى زیــر را در نظــر بگیریــد کــه قاعــده نــدارد. ایــن منشــور 
ــى  ــا مســاحت جانب ــم و آن را روى صفحــه مى گســترانیم. شــکلى کــه ســاخته مى شــود ب ــال AF مى بری را از روى ی

منشــور مســاوى اســت. 
A

B
C

DE

F

A B AC D E

F F

محاسبه مساحت جانبى منشور:محاسبه مساحت جانبى منشور: براى محاسبه مساحت جانبى حجم هاى منشورى از رابطه زیر استفاده مى کنیم:

s     یا     ارتفاع × محیط قاعده = مساحت جانبى p h يبناج  
بــراى محاســبه مســاحت جانبــى حجم هــاى منشــورى نیــاز بــه محاســبه محیــط قاعــده داریــم. در زیــر بــه یــادآورى 

aمحیــط اشــکال هندســى مى پردازیــم:

a p     و     4 × یک ضلع = محیط مربع            a a  4 4

جانبى
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a

b p     و     2× (مجموع طول و عرض) = محیط مستطیل     (a b) 2                  

a

p     و     4× یک ضلع = محیط لوزى              a a  4 4  

r p     و     عدد پى × قطر = محیط دایره            r 2  

مثالمثال1111 مساحت جانبى استوانه اى به شعاع قاعده 5 و ارتفاع 10 سانتى متر را محاسبه کنید: 

5

10

           

قاعده مح�ط

جانهب. مساحت �
ريالتفا

/ محیط قاعده استوانه (دایره) / cm    35 2 3 14 31 4   پاسخ:پاسخ: 

/ مساحت جانبى cm   231 4 10 314  

مثــالمثــال1212 مســاحت جانبــى یــک منشــور پنــج پهلــو کــه انــدازه هــر ضلــع آن 2 ســانتى متر و ارتفــاع آن 12 
ــد: ــت آوری ــت را به دس ــانتى متر اس س

p  cm محیط قاعده   5 2 10  

s p.h cm    210 12 120  

 نکته  نکته 99    مساحت جانبى یک مکعب که a اندازه یال آن است همواره از رابطه زیر به دست مى آید:

s a a  4 يبناج  

cm5 است را محاسبه کنید؟ مثالمثال1313  مساحت جانبى مکعبى که اندازه هر یال آن 

cm مساحت جانبى    24 5 5 100   پاسخ:پاسخ: 

جانبى
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 نکته  نکته 1100    در مکعــب مســتطیل مهــم اســت کــه بدانیــم قاعــده چــه ابعــادى دارد پــس بــا توجــه بــه شــکل هاى زیــر 
بــراى مســاحت جانبــى ســه حالــت ایجــاد مى شــود:

a b

c

قاعده

a b

c
قاعده

a b

c

قاعده

s (a b) c  2 يبناجs (b c) a  2 يبناجs (a c) b  2 يبناج

 نکته  نکته 1111    بین همه مکعب مستطیل ها با مساحت جانبى ثابت، بیشترین حجم را مکعب دارد.

    گسترده حجم هاى منشورى:گسترده حجم هاى منشورى:

    گسترده مکعب مستطیل: 

بالا قاعده

منشوريال بدنهه

پا�Gن قاعده

گسترده منشور 3 پهلو: 

گسترده مکعب: شکل هاى مختلفى براى گسترده مکعب مى توان در نظر گرفت: 

                       

                         

گسترده استوانه:                     

جانبى جانبى جانبى
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گسترده منشور 5 پهلو:            گسترده منشور 6 پهلو: 

مســاحت کل منشــور:مســاحت کل منشــور: بــراى به دســت آوردن مســاحت کل یــک منشــور کافــى اســت مســاحت جانبــى منشــور را بــا 
مســاحت دو قاعــده جمــع کــرد.

(مساحت قاعده × 2) + مساحت جانبى منشور = مساحت کل  

مثالمثال1414 در شکل مقابل مساحت کل منشور را محاسبه کنید: (واحدها برحسب سانتى متر مى باشند) 

p cm   4 3 5 12   پاسخ:پاسخ: 

s cm   2
12 يبناج 6 72

s cm
  2

 هدعاق
4 3 6

2
s ( ) cm    2
72 لك 2 6 84

6

4

53

n3 برابر مى شود. n2 برابر و حجم آن   نکته  نکته 1212    اگر ضلع مکعبى n برابر شود مساحت جانبى و مساحت کل آن 

مثالمثال1515 اگر ضلع مکعبى را سه برابر کنیم، حجم، مساحت جانبى و مساحت کل آن چند برابر مى شود؟

 مساحت کل و مساحت جانبى  3 3 9 برابر   

 حجم   3 3 3 27 برابر   

مثالمثال1616 اگر اضلاع مکعبى را نصف کنیم، حجم و مساحت جانبى و مساحت کل آن چند برابر مى شود؟

 مساحت کل و مساحت جانبى  
1 1 1
2 2 4

برابر   

 حجم    
1 1 1 1
2 2 2 8

برابر 

 نکته  نکته 1313     اگر طول و عرض و ارتفاع یک مکعب مستطیل عدد طبیعى باشند مساحت کل آن عددى زوج است.

s ab ac bc (ab ac bc)      2 لك 2 2 2 هر مضرب طبیعى 2، زوج است   

 نکته  نکته 1414    حاصل ضرب مساحت هاى سه وجه متمایز یک مکعب مستطیل با مجذور حجم آن برابر است.

ab ac bc a b c (abc)   2 2 2 2  

جانبى

جانبى

جانبى

جانبى
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ــب  ــع اســت. حجــم مکع ــانتى متر مرب ــتطیل 7، 28 و 25 س ــب مس ــک مکع ــاى ی ــال1717 مســاحت وجه ه ــالمث مث
مســتطیل را حســاب کنیــد:

  پاسخ:پاسخ: 
(abc) ab ac bc ( ) abc cm                2 2 2 2 2 37 28 25 2 5 7 2 5 7 2 5 7 70

 نکته  نکته 1515     مکعب مستطیل هاى با حجم ثابت، وقتى کوچک ترین مساحت کل را دارند که مکعب باشند.

 نکته  نکته 1616     اگــر بخواهیــم عــدد دلخواهــى را بــه یکــى از ابعــاد مکعــب مســتطیل اضافــه کنیــم، کم تریــن افزایــش 
ــه بزرگ تریــن بعــد اضافــه کنیــد. حجــم زمانــى حاصــل مى شــود کــه آن عــدد را ب

ــه  ــه کــدام بعــد آن 2 دســى متر اضاف ــم. ب ــاد 3 و 4 و 5 دســى متر داری ــه ابع مثــالمثــال1818 مکعــب مســتطیلى ب
کنیــم کــه حجــم آن کم تریــن افزایــش را داشــته باشــد؟ 

  پاسخ:پاسخ:

5 2+3

4

2+5 3

4

 5 3

2+4

 5 3

4

  

v    5 4 5 v لیتر100    3 4 7 84 vلیتر     3 6 5 90 vلیتر     3 4 5 60 لیتر 

ــه  ــر اضاف ــد حجــم آن 24 لیت ــه کنی ــر مکعــب مســتطیل یعنــى 5 دســى متر اضاف ــه بعــد بزرگ ت اگــر 2 دســى متر ب
ــم را دارد. ــش حج ــن افزای ــه کم تری ــود ک مى ش

 حجم و سطح حجم و سطح::
اگــر یــک مســتطیل بــه طــول و عــرض مشــخص را از طــول 
آن لولــه کنیــم طــول مســتطیل برابــر بــا ارتفــاع اســتوانه و 
ــا محیــط قاعــده اســتوانه مى باشــد.  aعــرض مســتطیل برابــر ب

b
a

b

اگــر یــک مســتطیل بــه طــول و عــرض مشــخص را از عرض 
آن لولــه کنیــم عــرض مســتطیل برابــر بــا ارتفــاع اســتوانه و 
طــول مســتطیل برابــر بــا محیــط قاعــده اســتوانه مى باشــد. 

a

b
b

a
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مثــالمثــال1919 مســتطیلى بــه ابعــاد 60 و 30 ســانتى متر را یک بــار از طــول و یک بــار از عــرض آن لولــه مى کنیــم. حجــم 
( )  3 شکل حاصل زا در دو حالت به دست آورده و با هم مقایسه کنید: چه نتیجه اى مى گیرید: 

  پاسخ:پاسخ:

r محیط قاعده استوانه r r cm         60 2 60 2 3 60 10  
60

30v r r h cm         33 10 10 30 9000  

r محیط قاعده استوانه r r cm         30 2 30 2 3 30 5   60

30

v r r h cm         33 5 5 60 4500

ــا یــک مســتطیل اســتوانه اى  حجــم اســتوانه در حالــت اول بیشــتر از حالــت دوم اســت در نتیجــه اگــر بخواهیــم ب
ــا عــرض مســتطیل برابــر باشــد. بســازیم کــه حجــم آن بیشــتر باشــد بایــد ارتفــاع منشــور ب

  دوران و تشــکیل حجــم:دوران و تشــکیل حجــم: بــا دوران یــک ســطح حــول یــک محــور (خــط) در فضــا، حجــم ســاخته مى شــود. اگــر 
یــک مســتطیل را حــول طــول یــا حــول عــرض آن دوران دهیــم، اســتوانه تشــکیل مى شــود کــه حجم هــاى ایــن دو 

حالــت دوران، برابــر نخواهنــد بــود. (طــول و عــرض مســتطیل برابــر نیســتند)

 نکته  نکته 1717    
ــع دیگــر، شــعاع  ــاع اســتوانه و ضل ــع مســتطیل کــه حولــش دوران انجــام مى شــود، ارتف در حالــت کلــى آن ضل

قاعــده اســتوانه اســت.

مثــالمثــال2200 مســتطیل ABCD را یک بــار حــول طــول و یک بــار حــول عرضــش دوران داده و حجــم شــکل هاى 
 ( )  3 حاصل از این دو دوران را حساب کنید: حجم هاى حاصل را با هم مقایسه کنید: 

  پاسخ: پاسخ: 

cm10 ایجاد مى گردد. cm20 و شعاع قاعده  20cmAالف) دوران حول طول: استوانه اى به ارتفاع  B

D C

10cm

         v r r h cm33 10 10 20 6000        

cm20 ایجاد مى گردد. cm10 و شعاع قاعده  ب) دوران حول عرض: استوانه اى به ارتفاع 

             v r r h cm         33 20 20 10 12000

با توجه به حجم استوانه ها مى توان نتیجه گرفت اگر مستطیلى را حول عرضش دوران دهیم حجم آن بیشتر خواهد شد.
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 نکته  نکته 1818   

11  از دوران یک مثلث قائم الزاویه، حول هر ضلع قائمه آن، مخروط به دست مى آید.
22  از دوران یک مثلث قائم الزاویه حول وتر آن دو مخروط، با قاعده یکسان و به هم چسبیده در قاعده به دست مى آید.

33  از دوران نیم دایره حول قطرش، کره به دست مى آید.
44  از دوران یک ربع دایره حول شعاع آن، نیم کره به دست مى آید.

55  از دوران لوزى حول هر قطر آن، دو مخروط برابر و به هم چسبیده در قاعده به دست مى آید.

 نکته  نکته 1919    اگــر مســتطیلى را بــه طــول a و عــرض b یک بــار حــول طــول و یک بــار حــول عــرض آن دوران دهیــم، نســبت 
حجــم و همچنیــن نســبت مســاحت کل اســتوانه هاى ایجــاد شــده در دو حالــت از روابــط زیــر به دســت مى آیــد:

a
b


 علض لوح مجح 
a  علض لوح مجح a

b b

aV S b
V b S a

  
 علض لوح لك تحاسم 
 علض لوح لك تحاسم 

 

مثالمثال2121 مستطیلى به ابعاد 3 و 5 را یک بار حول طول و یک بار حول عرضش دوران مى دهیم.

الف) نسبت حجم جسم اول به حجم جسم دوم چقدر است؟
ب) نسبت مساحت کل جسم اول به مساحت کل جسم دوم چقدر است؟

V S
V S

 1 1

2 2

3 3
5 5

  پاسخ:پاسخ: 

 نکته  نکته 2200    اگر مستطیل را حول ضلع کوچک ترش (عرض آن) دوران دهیم، بزرگ ترین استوانه ساخته مى شود.

 نکته  نکته 2121   در صورتى کــه محیــط قاعــده و ارتفــاع دو جســم منشــورى بــا هــم برابــر باشــند حجــم جســمى بیش تــر 
ــه  ــت ک ــر اس ــمى بیش ت ــم جس ــى حج ــد، به عبارت ــته باش ــرى داش ــارن بیش ت ــور تق ــده آن مح ــه قاع ــت ک اس

ــد. ــته باش ــترى داش ــاى بیش ــور تقارن ه ــده آن مح قاع

مثــالمثــال2222  در دو حجــم منشــورى زیــر محیــط قاعــده برابــر 6/28 ســانتى متر و ارتفــاع هــر دو 2 ســانتى متر 
ــت؟  ــر اس ــک بیش ت ــم کدام ی ــد. حج مى باش

/ قطر / cm  6 28 3 14 2   پاسخ: پاسخ: 
/ قطر = محیط قاعده استوانه   / 3 14 6 28

/ یک ضلع = محیط قاعده مکعب مستطیل (مربع) 4 12 56  

/  حجم استوانه     /   2 2 3 14 25 12

/ یک ضلع / cm  12 54 4 3 14  

/ حجم مکعب مستطیل   / / cm    33 14 3 14 2 19 7192  

حجم طول ضلع مساحت کل طول ضلع

حجم طول ضلعمساحت کل طول ضلع
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همچنیــن مى تــوان بــا توجــه بــه نکتــه (21)، گفــت: حجــم اســتوانه بیش تــر از حجــم مکعــب مســتطیل اســت. زیــرا 
قاعــده اســتوانه دایــره اســت و بى شــمار محــور تقــارن دارد ولــى قاعــده مکعــب مســتطیل بــالا مربــع اســت و چهــار 

محــور تقــارن دارد.

ــم، در ایــن حالــت   نکته  نکته 2222   زمانــى کــه مســتطیل را حــول محــورى کــه از وســط عرضــش مى گــذرد دوران بدهی
ــا ارتفــاع اســتوانه و شــعاع قاعــده برابــر نصــف عــرض مى باشــد. طــول برابــر ب

ــم  ــاى آن را به ه ــط طول ه ــه وس ــى ک ــول پاره خط ــانتى متر را ح ــاد 40 و 20 س ــه ابع ــتطیلى ب ــال2323 مس ــالمث مث
ــد:  ــت آوری ــن دوران را به دس ــل از ای ــم حاص ــم، حج ــد دوران مى دهی ــل مى کن وص

                                                                                                          s r / cm     2 23 14 20 20 1256   پاسخ:                                                           پاسخ:                                                           
 v s.h cm    31256 20 25120

20

40

 نکته  نکته 2323     از دوران 360 درجــه یــک مســتطیل حــول طــول یــا عرضــش یــک اســتوانه کامــل ایجــاد مى شــود ولــى 
اگــر آن مســتطیل را بــا کم تــر از 360 درجــه دوران دهیــم حجــم حاصــل را مى توانیــم بــا اســتفاده از تناســب محاســبه 

. کنیم

ــدازه 30 درجــه  ــه ان ــه طــول 5 ســانتى متر و عــرض 4 ســانتى متر را حــول عرضــش ب مثــالمثــال2424 مســتطیلى ب
( )  3 دوران مى دهیم. حجم حاصل چه قدر است؟ 

  پاسخ:  پاسخ:  

مساحت قاعده cm    23 5 5 75 حجم و  cm   375 4 300 این حجم براى دوران 360 درجه است   


 هجرد
x  مجح cm

x


    3360 30 300 30 25
300 360  

ــع n واحــد بســازیم و  ــه ضل ــاد یــک واحــد، مکعــب بزرگ تریــن ب ــه ابع ــا تعــدادى مکعــب ب  نکته  نکته 2424     اگــر ب
ســطح مکعــب بــزرگ را رنــگ کنیــم:

(n ) (n ) (n )    2 2 2 11 تعداد مکعب هایى که رنگ نمى شوند: 
(n ) (n )   6 2 2 22  تعداد مکعب هایى که یک وجه آنها رنگ مى شوند: 
(n ) 12 2 33  تعداد مکعب هایى که دو وجه آنها رنگ مى شوند: 

8 تا 44  تعداد مکعب هایى که سه وجه آنها رنگ مى شوند: 

ــزرگ ســاخته این. تمــام وجــوه آن را رنــگ مى زنیــم و  ــا 125 مکعــب کوچــک یــک مکعــب ب مثــالمثــال2525 ب
ســپس مکعب هــا را از هــم جــدا مى کنیــم. چنــد مکعــب رنگــى حداقــل یــک وجــه رنــگ شــده دارنــد؟

درجه 
حجم
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ــه  ــن بقی ــد، بنابرای ــگ ندارن ــد مکعــب اصــلاً رن ــم چن ــى اســت محاســبه کنی ــن کار کاف ــراى ای   پاســخ:  پاســخ:  ب
ــد. ــى دارن ــه رنگ ــک وج ــل ی ــا حداق مکعب ه

V  125 ضلع مکعب  n  5 5  

  3 3 3 27 اصلاً رنگ نشده اند 
 125 27 98  

 نکته  نکته 2525   بــراى بــرش مکعبــى بــه ضلــع n و تبدیــل بــه مکعب هایــى بــه ضلــع یــک، حداقــل تعــداد برش هــاى 
،  به شرط آن که امکان جابه جا کردن مکعب ها را نداشته باشیم. (n ) 3 1 لازم برابر است با: 

 ، حداقل چند برش لازم است؟ 1 1  به مکعب هاى 1 5 5 5 مثالمثال2626  براى تبدیل مکعب 

( )  3 5 1 12  

ــاوى  ــم مس ــى منتظ ــاى آن، چندضلع ــرگاه، وجه ه ــم ه ــم مى گویی ــى را منتظ ــک چندوجه چندوجهى هــاى منتظــم:چندوجهى هــاى منتظــم: ی
باشــند. تنهــا 5 چندوجهــى منتظــم وجــود دارد کــه عبارتنــد از:

  
چهاروجهى منتظم

(با چهار وجه به شکل مثلث متساوى الاضلاع)

شش وجهى منتظم

(با شش وجه مربع شکل)

هشت وجهى منتظم

(با هشت وجه به شکل مثلث متساوى الاضلاع)

        
دوازده وجهى منتظم

(با دوازده وجه به شکل پنج ضلعى منتظم)

بیست وجهى منتظم

(با بیست وجه به شکل مثلث متساوى الاضلاع)
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3030 آزمون هفتم فرزانگان آزمون هفتم فرزانگان

 آزمون شماره  آزمون شماره 1100  

1- یــک مکعــب توســط چاقــو بــرش خــورده اســت. در شــکل زیــر گســترده ایــن مکعــب نشــان داده شــده و محــل بــرش 
بــا نقطه چیــن مشــخص شــده اســت. ایــن مقطــع چــه شــکلى دارد؟ 

4) مربع 3) مثلث متساوى الاضلاع  2) مثلث قائم الزاویه  1) مستطیل   

2- کدام گزینه صحیح است؟

1) حجم هاى منشورى داراى یک قاعده مى باشند.  
2) حجم هاى هرمى یک نوع حجم غیرهندسى مى باشند.  

3) سطح مقطع یک منشور شش پهلو، یک شش ضلعى مى باشد.  
4) حجم هاى هندسى به سه دسته کروى و مخروطى و هرمى تقسیم مى شوند.  

3- دو مکعــب مســتطیل چوبــى داریــم. از گوشــه یکــى از آن دو، مکعبــى بــه حجــم یــک ســانتى متر مکعــب جــدا مى کنیــم، 
ســپس هــر دو مکعــب مســتطیل را رنــگ مى کنیــم. مقــدار رنــگ مصــرف شــده بــراى کــدام بیشــتر اســت؟

2) رنگ مصرفى در مکعب کامل بیشتر است. 1) رنگ مصرفى براى هر دو مساوى است.   
4) رنگ مصرفى بستگى به ابعاد مکعب مستطیل دارد. 3) رنگ مصرفى در مکعب ناقص بیشتر است.   

4- تعداد یال هاى یک منشور چند برابر تعداد وجه هاى جانبى آن است؟

4) چهار برابر 3) سه برابر  2) دو برابر  1) یک برابر   

ــن  ــداد ای ــده مى شــود، تع ــر دی ــه صــورت زی ــاى کوچــک ســاخته شــده اســت و از ســه جهــت ب 5- شــکلى از مکعب ه
ــت؟  ــا اس ــل چندت ــا حداق مکعب ه

 7 (2   6 (1  
12 (4   10 (3 بالاريال
ست  ريالوبرو

6- شکل مقابل چند مکعب کوچک کم دارد تا به یک مکعب کامل تبدیل شود؟ 

 10 (2   8 (1  
14 (4   12 (3  

7- شکل هاى داده شده هر دو گسترده یک مکعب هستند. به جاى علامت سؤال چه حرفى قرار مى گیرد؟ 

 C (2   E (1  EB

A

C

D

F

F

D؟

                                                                 B (4   A (3  
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8- با کدام یک از شکل هاى زیر مى توان چهاروجهى منتظم ساخت؟

4) مثلث متساوى الاضلاع 3) لوزى  2) مثلث متساوى الساقین  1) مربع   

9- اگر تمام ابعاد مکعبى را نصف کنیم، آن گاه حجم آن .............. حجم اولیه مى شود.
1

16
(4  1

8
(3  1

4
(2  1

2
 (1  

10- مى خواهیــم یــک مکعــب را طــورى بــرش بزنیــم کــه از نقطــه A, B, C بگــذرد. شــکل قاعــده قســمت بریــده شــده 
در کــدام گزینــه آمــده اســت؟ 

2) مثلث متساوى الاضلاع  1) مربع    
4) مثلث قائم الزاویه متساوى الساقین 3) مثلث قائم الزاویه    

A

C

B

 
11- درون یــک کارتــن 6 جعبــه بــه ابعــاد 18، 12 و 8 ســانتى متر جــاى مى گیــرد. حجــم ایــن کارتــن چنــد ســانتى متر 

مکعــب اســت؟

cm31728 (4  cm31440 (3  cm310368 (2  cm32880  (1  

3 ایــن اســتخر آب داشــته باشــد چنــد لیتــر دیگــر بایــد 
4

12- اســتخرى بــه ابعــاد 20، 8 و 4 متــر داریــم. در صورتــى کــه 
در استخر آب بریزیم تا کاملاً پر شود؟

4) 480 لیتر 3) 480000 لیتر  2) 160000 لیتر  1) 640 لیتر   

13- ارتفاع مکعب مستطیلى را سه برابر مى کنیم، حجم آن چند برابر مى شود؟

4) بیست و هفت برابر 3) سه برابر  2) شش برابر  1) نه برابر   

14- مساحت کل مکعبى به ضلع a برابر است با:

a3 (4  a2 (3  a26 (2  a6  (1  

15- حجم مکعبى 27000 لیتر است. مساحت کل آن چند مترمربع است؟

27 (4  81 (3  54 (2  162 (1  

16- اگر شعاع قاعده استوانه اى نصف شود:

2) حجم آن نصف و سطح جانبى آن ربع مى شود. 1) حجم و سطح جانبى آن نصف مى شود.   

4) حجم آن ربع و سطح جانبى آن نصف مى شود. 3) حجم و سطح جانبى آن ربع مى شود.   

17- اگــر از شــیر آبــى کــه خــوب بســته نشــده اســت در هــر ثانیــه 2 قطــره آب بچکــد و حجــم هــر قطــره 0/05 ســانتى متر 
مکعــب باشــد، در مــدت 5 ســاعت چنــد لیتــر آب به هــدر مــى رود؟1/2

1/8 (4  2/1 (3  1/5 (2  2/4 (1  
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3030 آزمون هفتم فرزانگان آزمون هفتم فرزانگان

cm8 را حــول یکــى از اضــلاع آن دوران مى دهیــم. بیش تریــن حجــم ممکــن  cm10 و عــرض  ــه طــول  18- مســتطیلى ب
( )  3 چقدر است؟ 

cm32740 (4  cm32560 (3  cm32000 (2  cm32400  (1  

ــر کنیــم. حداقــل چنــد مکعــب  ــا چنــد مکعــب پ ــه ابعــاد 72 و 48 و 60 را ب 19- مى خواهیــم درون مکعــب مســتطیلى ب
لازم اســت؟

960 (4  120 (3  30 (2  15 (1  

20- با 800 کارتن مکعب شکل، بزرگ ترین مکعب ممکن را ساخته ایم. چند کارتن اضافه مى آید؟

100 (4  81 (3  200 (2  71 (1  
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 آزمون شماره  آزمون شماره 1111  

 را بخواهیــم در ایــن جعبــه بچینیــم حداکثــر  2 2 2 1- ابعــاد جعبــه اى 7، 6 و 5 مى باشــد اگــر مکعب هایــى بــه ابعــاد 
چند مکعب مى توان در جعبه جاى داد؟

26 (4  17 (3  15 (2  18 (1  

2- دو استوانه به صورت مقابل داخل هم قرار دارد. نسبت مساحت هاى جانبى آنها برابر است با: 
 2 (2  4 (1  

1

2
4) اطلاعات مسأله کافى نیست.                                                 2  (3  

3- حاصل ضرب دو عدد 56- و حاصل جمع آنها 10- است. تفاضل دو عدد چیست؟
-20 (4  18 (3  15 (2  -15 (1  

?
( ) ( )

     


      
4 6 2 5 3 1

4 3 2 1 3 2
4- حاصل عبارت مقابل کدام است؟ 

-1 (4  2 (3  1 (2  -2 (1  

a برحسب a کدام است؟ b c  c باشد، آنگاه حاصل عبارت  a 3 a و  b 2 5- اگر 

a9
2

(4 a
2

(3  a
a

2 (2  a2  (1  

/ ، مقدار x با کدام گزینه برابر است؟ / x 
 

10 025 0 005
10 10 10

6- در معادله 

/0 02 (4 20 (3  24
5

(2  /0 002  (1  

x ، کدام است؟ (x ) ( x )   3 3 2 1 7- قرینه عبارت 
2(4  x 6 4 (3  4 (2  x 6 2  (1  

 DA 12 CD و  14 BC و  11 و AB 13 8- نقــاط A و B و C و D روى خطــى راســت هســتند و مى دانیــم 
مى باشد فاصلۀ بین دورترین دو نقطه چقدر است؟

25 (4  27 (3  24 (2  26 (1  

9- با توجه به ادعاهاى زیر کدام گزینه درست است؟
ادعاى اول: تمام مثلث ها با محیط 7 و اندازة اضلاع طبیعى، متساوى الساقین هستند.

ادعاى دوم: فقط دو مثلث با محیط 9 و اندازة اضلاع طبیعى وجود دارد.
2) ادعاى اول و دوم هر دو درست است. 1) ادعاى اول درست و ادعاى دوم نادرست است.   

4) ادعاى اول نادرست و ادعاى دوم درست است. 3) ادعاى اول و دوم هر دو نادرست است.   
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3030 آزمون هفتم فرزانگان آزمون هفتم فرزانگان

10- در یک 5ضلعى منتظم اندازة زاویۀ تند بین دو نیمساز داخلى که از دو سر یک ضلع رسم مى شوند چند درجه است؟
36 (4  72 (3  54 (2  64  (1  

11- کدام جمله درست است؟
2) ترکیب 4 دوران متوالى همیشه یک دوران است. 1) ترکیب n انتقال پى درپى یک انتقال است.   

4) ترکیب دو تقارن متوالى یک تقارن است. 3) ترکیب دو تقارن متوالى یک انتقال است.   
12- چند عدد اول 2رقمى داریم که هم رقم یکان و هم رقم دهگان آن عدد اول باشد؟

8 (4  5 (3  4 (2  3 (1  

a آنگاه ............. . b c  13- اگر a و b اعداد طبیعى باشند و 
a (2 و b شمارنده هاى c هستند.  a (1 و b مضرب هاى c هستند.   

c (4 داراى 2 شمارنده است. c (3 شمارندة a و b است.    
14- کوچک ترین عدد طبیعى که بر 3 عدد اول متفاوت بخش پذیر باشد کدام است؟

42 (4  30 (3  60 (2  24 (1  

m چنــد  n 15- اگــر کوچک تریــن عــدد اول دورقمــى را n و بزرگ تریــن عــدد مرکــب دورقمــى را m بنامیــم حاصــل 
شمارنده اول دارد؟

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1  

( )  3 را حول عرضش به اندازه 30 درجه دوران مى دهیم. حجم حاصل چه قدر است؟  cm4 و عرض  cm8 16- مستطیلى به طول 
cm3120 (4  cm367 (3  cm364 (2  cm3128  (1  

محــاط  cm16 و ارتفــاع  cm10 17- اســتوانه اى در داخــل منشــورى بــا قاعــده مربــع شــکل بــه ضلــع 
شده است. حجم فضاى بین استوانه و مکعب کدام است؟ 

 cm3344 (2   cm3244  (1  

/ cm31097 6 (4   / cm31079 6 (3  

18- اگر مساحت قاعده منشورى را 5 برابر و ارتفاع آن را نصف کنیم، حجم آن چند درصد تغییر مى کند؟
4) 150 درصد افزایش 3) 150 درصد کاهش  2) 250 درصد افزایش  1) 125 درصد کاهش   

19- کدام گزینه گسترده یک مکعب را نشان نمى دهد؟

 (4   (3   (2   (1  

ــع  20- اگــر در ســاختن مکعــب مســتطیلى کــه طــول و عــرض قاعــده آن 10 و 8 ســانتى متر اســت، 376 ســانتى متر مرب
مقــوا بــه کار رفتــه باشــد، ارتفــاع ایــن مکعــب حداکثــر چنــد ســانتى متر اســت؟

cm9 (4  cm7 (3  cm16 (2  cm6  (1  
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1- گزینه ى (3) صحیح است. 

با تجسم شکل و با توجه به اینکه سه ضلع شکل ایجاد شده 
با هم برابرند مثلث متساوى الاضلاع ایجاد مى شود.

2- گزینه ى (3) صحیح است. 
حجم هاى هندسى داراى دو قاعده مى باشند.

حجم هاى هرمى یک نوع حجم  هندسى مى باشند.
ــه ســه دســته منشــورى و هرمــى و  ســطح هاى هندســى ب

ــوند. ــیم مى ش ــروى تقس ک

3- گزینه ى (1) صحیح است.  
مســاحت کل هر دو شــکل 
بــا هــم برابــر اســت پــس 
مقــدار رنگ مصرفــى براى 

هــر دو مســاوى اســت.

4- گزینه ى (3) صحیح است. 

n پهلو داریم:  در یک منشور

 n
n

 
3 اه لاي دادعت 3

 يبناج ياه هجو دادعت
 

5- گزینه ى (1) صحیح است. 
شکل از 6 مکعب تشکیل شده است.

6- گزینه ى (4) صحیح است. 
طول کوچک ترین مکعبى که مى توان ساخت 3 مى باشد. پس 
حجم آن باید 27 باشد با توجه به اینکه شکل از 13 مکعب 

تشکیل شده به 14 مکعب دیگر نیاز داریم.

7- گزینه ى (3) صحیح است. 

 (A,D), (F,C) , (B,E) بــا توجه به شــکل هاى داده شــده 
ــت  ــاى علام ــه به ج ــد در نتیج ــرار دارن ــم ق ــه روى ه روب

A قرار مى گیرد. سؤال حرف

A

FB C

D

E ؟

F

D

C

D E

F A

B

8-  گزینه ى (4) صحیح است. 
کوچک تریــن چندوجهــى منتظــم، چهاروجهــى 
ــث  ــه آن از مثل ــر وج ــه ه ــم اســت ک منتظ

ــت. ــده اس ــکیل ش ــاوى الاضلاع تش متس

9- گزینه ى (3) صحیح است. 
 

a a aV
V a a a

 
 

 
2

1

1 1 1
12 2 2
8

 

10-  گزینه ى (2) صحیح است. 

چون قطرهاى هر وجه مکعب برابرند پس 
مثلث متساوى  الاضلاع ایجاد مى شود.

C

A
B

11- گزینه ى (2) صحیح است. 
 ( ) cm    38 18 12 6 10368  

12- گزینه ى (2) صحیح است. 
m حجم استخر    34 8 20 640  

  640 1000 640000 لیتر     
  

3 11
4 4

حجم باقى مانده     

  
1 640000 160000
4

لیتر     
13- گزینه ى (3) صحیح است. 

 حجم اولیه a ارتفاع عرض طول b c    

a حجم ثانویه b a (a b c)     3 3  

پاسخ نامه آزمون شماره پاسخ نامه آزمون شماره 1010

تعداد یال ها
تعداد وجه هاى چانبى
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14- گزینه ى (2) صحیح است. 

راه حل اول:

 مساحت جانبى مساحت کل مکعب مساحت دو قاعده

 a ( a ) a  2 2 24 2 6  
راه حل دوم:

a مساحت یک وجه a a   2  

a مساحت هر شش وجه a  2 26 6

15- گزینه ى (2) صحیح است. 

 m  327000 1000 27  

a حجم مکعب a m   327 3  

a مساحت کل مکعب m   2 2 26 6 3 54  

16- گزینه ى (4) صحیح است. 

 r s مساحت جانبى استوانه با شعاع rh , v r h    2
1 12  

 r
2
rs مساحت جانبى استوانه با شعاع h2 2

2
  

 
s rh s s2 2 1

1
2

    
 

 
v

rv ( )h r h r h v      
12

2 2
1

1 1 1
4 4 4 4

 

17- گزینه ى (4) صحیح است. 

1 ساعت 3600 ثانیه     

 ساعت  5 5 3600 18000 ثانیه     

 
/ x

 


1 هيناث) نامز) 18000
2 بعكم رتميتناس) مجح) 0 05

 

 
 x cm /   31800 1800 1000 1 8 لیتر   

18- گزینه ى (1) صحیح است. 

در دوران یــک مســتطیل، اگــر آن را حــول ضلــع کوچک تــر 
دوران دهیــم، اســتوانه ایجــاد شــده حجــم بیش تــرى 
ــعاع  ــتوانه و 10 ش ــاع اس ــى 8 ارتف ــت. یعن ــد داش خواه

ــم: ــه داری ــد. در نتیج ــتوانه مى باش ــن اس ــده ای قاع

cm حجم     310 10 3 8 2400  

19- گزینه ى (3) صحیح است. 

ــا آن مکعــب  ــم ب ــه مى توانی ــى ک ــن مکعب ــع بزرگ تری ضل
شــمارنده  بزرگ تریــن  بایــد  کنیــم  پــر  را  مســتطیل 

ــد. ــتطیل باش ــب مس ــاد مکع ــترك ابع مش

 ( , , ) 60 48 72 12  

  


 
60 48 72 120
12 12 12

 

20- گزینه ى (1) صحیح است. 

ابتــدا ضلــع مکعبــى را پیــدا مى کنیــم کــه اگــر حجــم آن 
ــد  ــه 800 واح ــن حجــم را ب ــم، نزدیک تری ــبه کنی را محاس

داشــته باشــد.

 حجم مکعبى به ضلع 9   9 9 9 729  

 حجم مکعبى به ضلع 10   10 10 10 1000  

مکعــب   800 بــا  مى تــوان  کــه  مکعبــى  بزرگ تریــن 
ســاخت مکعبــى بــه ضلــع 9 مى باشــد. در نتیجــه:

: تعداد کارتن هاى اضافه  800 729 71  

زمان (ثانیه)
حجم (سانتى متر مکعب)
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1- گزینه ى (1) صحیح است.
ــه  ــرض جعب ــول و ع ــر ط اگ
ــده  ــس قاع ــند پ 7 و 6 باش
ــه شــکل  ــه مســتطیلى ب جعب

ــت.  ــل اس مقاب

2

2

2

2 2 2 1

 جاى مى گیرد 2 2 پس در ردیف اول 9 مکعب به ابعاد2
چون ارتفاع جعبه 5 است، 2 ردیف مى توان در آن چید. 

  9 2 18  
18 مکعب در آن جاى مى گیرد.

2- گزینه ى (2) صحیح است. 

 مساحت جانبى ارتفاع محیط قاعده  

 s h
s h

 
  

 
2

1

2 گرزب هناوتسا  2 2 2
2 كچوك هناوتسا  1 1

 

3- گزینه ى (3) صحیح است. 

56 است یعنى: از بین 8 جفت عدد که حاصل ضرب آنها
 ( ) ( ) ( ) ( ) ( )          1 56 1 56 2 28 2 28  

 ( ) ( ) ( ) ( )             4 14 4 14 7 8 7 8 56  

14 داراى مجموع10 مى باشند بنابراین داریم: 4و اعداد 

 ( )    4 14 4 14 18  
4- گزینه ى (1) صحیح است. 

 


 ( ) ( )



 

     
     

12 15

12 2 6

4 6 2 5 3 1
4 3 2 1 3 2

 

4 12 15 1 8 16 8 2
12 2 6 10 6 4

     
    

  

5- گزینه ى (4) صحیح است. 
 a b b a , c a   

12 3
2

 
 

 
a a a aa b c a a a  

       
1 2 6 93
2 2 2

6- گزینه ى (2) صحیح است. 

 / / x10 025 0 005
10 10 10

 
 

 

با تبدیل عدد اعشارى به کسر خواهیم داشت:

 x x    
25 1 5 25 1 5

1000 1000 1000
 

x x 245 24
5

     

7- گزینه ى (2) صحیح است. 
 x (x ) ( x ) x x x          3 3 2 1 3 3 2 1 4  

  ) قرینه  )  4 4  

8- گزینه ى (4) صحیح است. 

A BCD

12 2 11

با توجه به شکل مى توان گزینۀ صحیح را مشخص کرد.
 DB  25  

9- گزینه ى (1) صحیح است. 

 ( , , )3 2 2 ــد در مــورد ادعــاى اول، اضــلاع مثلــث مى توان
) باشند.  , , )1 3 3 و

ــدازة اضــلاع مثلــث فقــط اعــداد در مــورد ادعــاى دوم ان
) مى توانند باشند. , , )2 3 4 ) یا , , )1 4 4 ) یا , , )3 3 3

10- گزینه ى (3) صحیح است. 

ــس  ــت، پ 108 اس ــم ــى منتظ ــى 5ضلع ــۀ داخل ــر زاوی ه

 Ô ( )     180 2 54 72 خواهیم داشت: 

54

o

108

پاسخنامه آزمون شماره پاسخنامه آزمون شماره 1111

استوانه بزرگ
استوانه کوچک
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11- گزینه ى (1) صحیح است. 

12- گزینه ى (2) صحیح است. 

, , ,23 37 53 73 اعداد عبارت اند از: 

13- گزینه ى (2) صحیح است. 

با یک مثال مى توان گزینه هاى دیگر را رد کرد.

  6 8 48 مثال: 

14- گزینه ى (3) صحیح است. 

کوچک تریــن ســه عــدد اول متفــاوت 2 و 3 و 5 مى باشــند 
ــد. ــدد 30 به دســت مى آی ــا ع ــه از حاصل ضــرب آنه ک

15- گزینه ى (2) صحیح است. 

 n
m n

m
 

        

11
88 88 2 2 2 11

99
 

11 و 2: شمارنده هاى اول 88

16- گزینه ى (2) صحیح است. 

 مساحت قاعده   3 8 8 192  

 حجم  192 4 768  

این حجم براى دوران 360 درجه است.

 
x

 
360 هجرد 30
768 مجح

 

 
 x cm

  3768 30 64
360

17- گزینه ى (2) صحیح است. 
10= ضلع مربع= قطر قاعده استوانه  

 cm شعاع قاعده  5  

16

10

درجه

حجم

r حجم استوانه h / cm     2 2 33 14 5 16 1256  

s حجم منشور h cm    2 310 16 1600  

 حجم فضاى بین استوانه و منشور 1600 1256  

 cm 3344  

18- گزینه ى (4) صحیح است. 

v حجم اولیه s.h  

hs حجم ثانویه .s.h / s.h    
55 2 5

2 2
 
 

 /  2 5 100 250 درصد   

یعنــى حجــم آن 250 درصــد مى شــود و چــون 100 
درصــد آن مربــوط بــه حجــم اولیــه بــوده اســت بنابرایــن 

150 درصــد افزایــش داشــته ایم.

19- گزینه ى (4) صحیح است.

در شکل روبه رو دو وجه رنگ شده روى هم 
منطبق شده و مکعب تشکیل نمى شود.

20- گزینه ى (1) صحیح است. 

ارتفاع این مکعب مستطیل را c فرض مى کنیم. 

مساحت کل:
 (bc ac ab) ( c c )2 2 8 10 80 376        

 c 37618 80 188
2

    

 c c cm     
10818 188 80 108 6
18
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